

省体育浸润行动计划暨“双百行动”校园大课间展演在鹤山举行 依托高校资源 共探体育育人新模式

“百千万工程”三年初见成效 “双百行动”

江门日报讯 (文/图 记者/陈佩筠 通讯员/区静涛) 近日,2025年广东省体育浸润行动计划暨“双百行动”鹤山市中小学校园大课间展演活动在沙坪街道第一小学(东校区)举行。来自鹤山市各中小学的三支代表队和华南理工大学学生代表身着整齐服装,用灵动舞姿、整齐动作与嘹亮口号,生动展示了鹤山在校园大课间建设方面取得的丰硕成果。

自2019年起,广东省教育厅正式启动体育浸润行动计划,组织华南理工大学等17所高校,对口帮扶粤东西北15个地市的县区与学校,以高校优质资源优势靶向破解基层学校体育发展瓶颈。作为该计划的深度参与和积极践行者,鹤山市携手华南理工大学创新构建“高校专业支持+地方统筹实施+校园特色发展”的体育育人新模式。以“五育融合,践行‘大健康’成长理念”为导向,鹤山市全面落实大课间活动制度,多措并举推动体教深度融合,切实保障学生每日综合体育活动时间不少于两小时,包括每天统一安排30分钟的大课间活动(不含课间休息)、每年举行一次大课间活动评选,寄宿制学校建立早操、晨跑制度,组织开展冬季长跑活动,布置适当的体育家庭作业等,帮助学生增强体质,提高运动能力,形成



体育锻炼的良好习惯。

当天,各代表队学生依次登场,将大课间活动的多样性与创新性展现得淋漓尽致,为现场观众带来了一场别开生面的视觉盛宴。沙坪街道第三小学的《小手敲出快乐操》以轻快活泼的节拍传递童真活力,《阳光灵狮戏荷香》则将岭南醒狮文化与体育锻炼巧妙融合;沙坪街道中东西小学的《咏春拳操》刚柔并济,一招一式尽显中华武术的精气神与少年朝气;沙坪街道第一小学的《跑操》队列整齐、气势昂扬,生动诠释该校对阳光体育理念的践行。展演期间,华南理



展演期间,华南理工大学学生与鹤山学子同台表演了艺术体操与啦啦操。

工大学学生与鹤山学子同台表演了艺术体操与啦啦操。

鹤山市教育局相关负责人表示,将继续深化体育浸润行动,依托高校

帮扶资源,培育更多“一校一品、一校多品”的体育特色项目,让大课间活动更具趣味性、参与性和教育性。同时,持续完善体育教学保障体系,丰

富课后体育活动内容,让每个孩子都能在运动中强健体魄、收获快乐、传承文化、茁壮成长,为建设体育强省持续贡献鹤山教育力量。

鹤城镇第一小学推动“醒狮文化进校园” “狮”展好身手 “舞”出精气神

一柔一刚、一雅一劲,在激昂的鼓点中,小醒狮腾挪跳跃,以灵动的身姿渡水、探滩、采青,动作游刃有余、舞出精气神……日前,鹤山市“昌大福珠宝杯”小醒狮比赛在鹤山体育馆举行,鹤城镇第一小学狮艺A、B队分别凭借《过河采青》《荷塘仙境采红莲》的精彩表演,双双斩获一等奖,这既是对学生努力的认可,更是对该校特色办学的肯定。

一直以来,该校深挖本土文化,以“寄泽修身,慧润人生”的办学理念推行“客慧教育”,构建富有学校特色的“客慧”文化体系。近年来,该校把醒狮文化作为构成“客慧”文化体系的重要组成部分之一,大力开展“醒狮文化进校园”活动,鼓励和引导学生传承和发扬鹤山狮艺,助力学生强身健体,同时,增强学生的文化自信与文化认同感,推动学生全面发展。

文/图 江门日报记者 张舜同



项目式学习成果展吸引学生驻足观看。

沙坪街道越塘小学 举行“青蓝工程”课堂教学比赛 助力青年教师 快速成长

江门日报讯 (记者/陈佩筠 通讯员/陈嘉慧) 近日,沙坪街道越塘小学举行“青蓝工程”课堂教学比赛,检验师徒结对成效,助力青年教师快速成长。参赛教师在师傅的指导下,呈现一堂堂生动而富有深度的精彩课程。

比赛中,语文、数学、美术、体育等学科教师各展其能:景闪闪老师以“读”为主线,将抽象字词转化为具体可感的场景,层层引导学生理解文言文;陈嘉慧老师通过图文品读与句式仿写,深化学生阅读体验;郭名辉老师巧设生活场景,让学生在动手实践中掌握数学概念;彭石明老师通过视频和名画欣赏,启发学生对暖色调的认知与运用;王艺坚老师将消防应急知识与基本体育动作结合,设计沉浸式“模拟火场逃生”课程,兼具教育性与实用性。

赛后,各学科组长及指导教师对课堂进行集中点评,为教学研讨提供了宝贵参考。

沙坪街道越塘小学校长李乃全表示,比赛为青年教师提供了展示与成长的平台,学校将继续推进“青蓝工程”,通过以赛促研、以研促教,不断提升课堂教学质量与育人成效。

沙坪五小总结“青蓝工程”实施成效 为师徒结对帮扶 精准定向

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/肖湘) 前日,沙坪街道第五小学(以下简称“沙坪五小”)举行“青蓝工程”师徒结对阶段小结会议,该校教师系统复盘帮扶成效,共话教育传承之道,共商教师成长路径。

会上,该校各学科徒弟代表依次分享与师父结对以来的学习收获与成长感悟。该校各学科组长立足学科教学特色,以数据为支撑,结合典型案例,系统总结“青蓝工程”实施成效,重点分析青年教师教学成绩提升背后的核心方法,同时,针对课堂时间管控、分层教学落实等共性问题提出优化解决方案,并明确下一阶段学科教学的攻坚目标,为师徒结对帮扶工作精准定向。

沙坪五小校长李维乐表示,要推动信息技术与课堂教学深度融合,积极打造智慧教育新样态;加强内外学习交流,既把先进教育经验“引进来”,也让学校教师的优秀风采“走出去”,形成良性发展的教育生态。

组建狮艺队 阶梯式提升学生水平

“咚咚锵!咚咚锵!”“嘿!哈……”每周四下午4时30分,鹤城镇第一小学的操场上便会响起震天的锣鼓声,不时还会传出气势如虹的呐喊声。循着声音走去,便能看到该校狮艺队正在紧锣密鼓地开展训练。只见两只小醒狮左顾右盼,随着激昂的鼓点腾挪翻越,一旁的声乐队员们全神贯注地盯着醒狮的动作,配合着击鼓鸣锣,招一式尽显良好的精神面貌与青春风采。

“我的爷爷和爸爸都在鹤城从事舞狮行当,我从幼儿园起就开始学习狮艺。现在,我既可以担任狮头、狮尾,也可以打鼓、锣鼓,我非常荣幸可以加入学校的狮艺队,和一群志同道合的伙伴一起学习、舞狮,十分快乐!”该校三(1)班学生黎诺熙说道。

“鹤城的醒狮文化氛围浓厚,在鹤城客家炮会等民俗活动中,我们常常能见到醒狮的身影,醒狮文化成为不少鹤城学子从小耳濡目染的传统文化之一。”该校常务副校长温晓华表示,学习狮艺对于提升学生的身体素质有着十分重要的作用,而狮艺表演讲究队员们在团队协作中达成“形神合一”,这对于增强学生的团队协作能力,培养他们的团队精神也有着重要意义。

为了让醒狮文化植根学生内心,助力学生实现全面发展,该校得到当地企业、乡亲及本土醒狮协

融入“五育” 在全校推广醒狮文化



鹤城镇第一小学大力推动“醒狮文化进校园”,鼓励和引导学生传承和发扬鹤山狮艺。



“学习狮艺,除了可以更深入地感受中华传统文化魅力,还可以强健身体。舞狮的时候,我们要全神贯注,把握每一个动作的细节,同时,要和同学们默契配合、互相协作。”

“学习狮艺,除了可以更深入地感受中华传统文化魅力,还可以强健身体。舞狮的时候,我们要全神贯注,把握每一个动作的细节,同时,要和同学们默契配合、互相协作,这样才能呈现一场精彩的狮艺表演,这也锻炼了我的专注力与耐心!”鹤城镇第一小学五(4)班学生王梓瑶说。

“在日常教学中,我们积极利用好班会课等时间,向学生科普醒狮文化的有关内容,同时,我们会把参赛用的狮头、训练用的狮头带到班级内,通过试戴狮头,让学生更近距离地接触醒狮,感受醒狮文化的魅力。在美术课上,我们会让教师以醒狮为主题,通过科普醒狮的外形设计、带领学生画狮头,制作醒狮黏土画等方式,让学生潜移默化地学习醒狮文化,提高学生的学习兴趣。此外,学校依托鹤城镇浓厚的醒狮文化氛围,定期邀请本土狮艺专家到校为学生带来醒狮文化讲座,让学生更好地认识醒狮文化。”温晓华说。

值得一提的是,该校还以校运会、文化艺术节等时点为抓手,邀请学生以醒狮献瑞的方式展示狮艺水平,在进一步磨炼狮艺队学生技艺的同时,以点带面引领其他学生参与醒狮文化的学习与传承。

“目前,我们正在筹备建设‘狮艺室’,为更多学生学习狮艺、体验狮艺提供良好的场地。”温晓华表示,接下来,该校将继续优化“醒狮文化进校园”的相关课程设置,同时,通过开发趣味醒狮游戏等学生喜闻乐见的方式,进一步提升学生对醒狮文化的学习兴趣。在狮艺队的建设方面,该校将进一步强化梯队建设,创新课程设计,并通过组织、参加更多校内外的狮艺活动,为学生提供更多提升狮艺水平的平台。

沙坪六小足球队参加江门比赛获佳绩

绿茵场上追逐梦想

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/区小梅) 12月11-14日,2025年江门市中小学生校园足球四级联赛冠军赛圆满落幕。经过多轮激烈角逐,鹤山市沙坪街道第六小学(以下简称“沙坪六小”)代表队取得男子组冠军、女子组季军的优异战绩。

此次沙坪六小载誉而归,彰显了学校足球队良好的团队精神与体育品格。近年来,该校确立“体育是第一大科”的目标,精心打造少儿足球特色项目,大力普及足球运动,构建足球课程体系。该校把足球教学纳入日常教学当中,每班每周固定开设

一节足球课。学校还设计了一套“足球操”,并将其作为大课间早操内容之一,让学生从中充分感受足球魅力。此外,为了让学生更多地参与足球运动,该校制定了足球教学计划,针对不同年龄段的学生打造不同的

实践课程,帮助学生在训练中迅速成长,有效提升学生的足球技术水平,助力学生树立终身参加体育锻炼的意识。除了组织学校足球队外出比赛,该校还积极举办多种趣味活动,推动全校参与足球运动。例如,每学期举办“校长杯”班级足球赛、定期举

办各年级足球比赛等,让学生保持足球运动热情。

沙坪六小相关负责人表示,该校将继续大力发展校园足球运动,夯实训练基础,弘扬体育精神,促进学生全面健康成长。